
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2023 DO COMITÊ DA BACIA
HIDROGRÁFICA DO RIO SÃO MATEUS

Aos cinco dias do mês de julho do ano de 2023, às 09h00min, através da plataforma digital de
videoconferência – Teams aconteceu a Segunda Reunião Ordinária de 2023 do Comitê da Bacia
Hidrográfica do Rio São Mateus com a seguinte pauta: 1 – Credenciamento através de chamada virtual; 2 -
Abertura da reunião pelo presidente, Luiz Antônio Garcia; 3 – Leitura e aprovação da ata da 1ª Reunião
Ordinária de 2023 ocorrida no dia 14/03/2023; 4 – Palestra sobre a importância do Plano Diretor de Recursos
Hídricos (PDRH) e Enquadramento dos Corpos D'água (ECA) para a Bacia Hidrográfica do Rio São Mateus
nos próximos 20 anos - Ronald Hott de Paula - Coordenador Técnico Regional da Emater/MG - Regional de
Governador Valadares; 5 – Palestra sobre a importância do Plano Diretor de Recursos Hídricos (PDRH) e
Enquadramento dos Corpos D'água (ECA) para a Bacia Hidrográfica do Rio São Mateus nos próximos 20
anos - Ronald Hott de Paula - Coordenador Técnico Regional da Emater/MG - Regional de Governador
Valadares; 6 - Informes ao Comitê : Prorrogação do Fhidro ( Relatório do GTAF); Prorrogação da Posse dos
Conselheiros - Gestão 2024/2027 e Prorrogação da Eleição da Diretoria Unificação dos Comitês em virtude
da cobrança insuficiente ; Posse no CERH/MG; 7 - Encaminhamentos e moções; 8 - Encerramento.
Conforme o item 1 da pauta, estavam presentes na reunião os seguintes membros: Wyllian Geovani de
Moura Melo (Poder Público Estadual – Igam); Túlio Bahia Alves (Poder Público Estadual – Igam); Daniel
Sampaio Colen (Poder Público Estadual - Semad); Aline Gonçalves da Silva (Poder Público Estadual – IEF);
Erivelton Lourindo Alves (Poder Público Estadual - PMMG); Ronald Hott de Paula (Poder Público Estadual
– Emater); Eberson Bento Pereira ( Poder Público Municipal – Prefeitura Municipal de Mendes Pimentel);
Carlos Roberto Gomes (Poder Público Municipal - Prefeitura Municipal de Mantena); Arlei Victor Coelho
(Poder Público Municipal - Prefeitura Municipal de São José do Divino); Carolina Ester Fernandes (Poder
Público Municipal – Prefeitura Municipal de Itabirinha); Alex Sandro de Oliveira (Usuários – Saae
Mantena); Maíza Pereira Ramos (Usuários de Água – Saae de Central de Minas); Aldo José Diniz (Usuários
– Copasa); Carlos Antônio Cunha (Sociedade Civil – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Mendes
Pimentel e São Félix de Minas); Pedro Américo (Sociedade Civil – APAM); Luiz Antônio Garcia (Sindicato
dos Trabalhadores Rurais de Mantena – Sociedade Civil ) e Washington José Martins (Sociedade Civil -
CREA/MG). Item 1- A reunião foi iniciada às 09h15min. Ao iniciar a reunião, o presidente, Luiz Antônio
Garcia agradeceu a todos os conselheiros pela presença e solicitou à secretária do comitê para que realizasse
a chamada dos conselheiros. Item 2 - Sendo realizada a primeira chamada foi constatado que não havia
quórum o suficiente pra prosseguir com a reunião, tendo sido aguardada a segunda chamada, momento no
qual havia conselheiros presentes o suficiente para iniciar a reunião. Item 3 – A plenária solicitou leitura da
ata e em seguida foi aprovada por todos os presentes sem manifestações acerca do seu conteúdo. Item 4 –
Com a palavra Ronald deu início à apresentação da palestra sobre a importância do Plano Diretor de
Recursos Hídricos (PDRH) e Enquadramento de Corpos d’água (ECA) para a Bacia Hidrográfica do Rio São
Mateus nos próximos 20 anos. Iniciou sua apresentação em slides onde mostrou que o Plano Diretor é um
documento norteador muito importante para todos os municípios pertencentes à Bacia do São Mateus,
demonstrou o que é o Plano Diretor e o Enquadramento dos Corpos D’água e quais são os seus objetivos de
forma clara e objetiva, narrando os passos que foram dados no decorrer do tempo em que o Plano foi
elaborado pela Profill. Ronald fez uma proposta à plenária para que seja criada uma Câmara Técnica com a
finalidade de trazer uma participação mais efetiva dos municípios do norte da Bacia pois foi percebido
principalmente durante a elaboração do Plano essa falta de proximidade desses municípios com o Comitê.
Finalizou e passou a palavra para Túlio que fez algumas complementações a respeito do assunto e passou a
palavra ao Presidente, Luiz Garcia. Item 5 – Dando continuidade à reunião, Luiz apresentou à plenária a
necessidade de ser criada uma logística para a distribuição do PDRH/ECA aos municípios pertencentes à
área de abrangência da Bacia do Rio São Mateus. Disse que havia uma proposta elaborada pela Diretoria mas
que estava aberto a sugestões da plenária para que juntos pudessem traçar um plano para realizar a
distribuição de forma eficiente e eficaz. Luiz abriu a palavra aos conselheiros para manifestação acerca do
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assunto porém nenhum conselheiro quis se manifestar. Após, Luiz apresentou um mapa e explicou a seguinte
logística: Agendar com Prefeitos, Presidentes das Câmaras, Membros do Ministério Público, Emater e
Conselheiros Locais uma semana de entrega dos exemplares impressos e também digitais aos municípios,
dividindo da seguinte forma: 1º - Itambacuri e Frei Gaspar; 2º - Ouro Verde de Minas e Atáleia; 3º -
Pescador, Nova Módica e São José do Divino e 4º - Nova Belém, Itabirinha, São Félix de Minas; Mendes
Pimentel; Central de Minas, São João do Manteninha e Mantena. Complementando, Luiz disse que essa
entrega será numa cerimônia simples e rápida com as autoridades locais, onde será feito registro de fotos e
vídeos para ampla divulgação posteriormente através dos canais de divulgação do Cbhsm1 e do Igam.
Reforçou e informou que nessa entrega será importante a mobilização de todos os conselheiros, aqueles que
são conselheiros do município e também aqueles que estiverem próximos mesmo que não forem
conselheiros daquele munícipio, mas se puderem estar presentes será de grande importância para o Comitê.
Finalizando, Luiz colocou a proposta em votação que foi aprovada por unanimidade. Luiz informou que
assim que forem agendadas as entregas será encaminhado a cada conselheiro as informações necessárias.
Item 6 – Nos informes ao Comitê, Luiz falou aos conselheiros sobre a prorrogação do Fhidro que é o Fundo
de Recuperação e desenvolvimento sustentável das Bacias Hidrográficas de Minas Gerais, é para ele que vão
os recursos destinados aos repasses aos comitês que não tem cobrança. Explicou que esse fundo foi criado
por lei e havia um prazo determinado e o Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas realizou junto
ao Grupo de Trabalho – GTAF um trabalho para que esse fundo não fosse extinto. Foi realizado um trabalho
junto à Assembleia Legislativa para arranjar um caminho de aprovar uma prorrogação para o Fhidro até final
do ano, para que dentro desse período pudessem elaborar um novo projeto de lei para que o Fhidro viesse a
ser uma lei permanente para gerir os recursos dos comitês. Graças ao apoio dos conselheiros do Estado
inteiro que manifestaram junto aos seus deputados, ao Marcelo do Igam, e outros envolvidos, conseguiram
inserir no Projeto de Lei do Deputado Gil Pereira essa prorrogação do Fhidro que foi reestudado e realinhado
junto com o Igam e junto com a Semad para ir à Assembleia Legislativa para ser aprovado. A previsão é que
esse projeto seja aprovado até final do ano. Outro ponto importante nos informes é sobre a prorrogação da
posse dos conselheiros – Gestão 2024/2027 e da Prorrogação da eleição da diretoria. Luiz informou que de
acordo com informações enviadas pelo Igam, devido a alguns comitês não terem encerrado o processo
eleitoral, o prazo do mandato atual foi prorrogado mais uma vez, para até dia 30/10/2023. Continuando nos
informes, Luiz entrou em mais um ponto que está sendo discutido: a unificação dos Comitês, apesar de não
ser nada oficial, alguns comitês já fizeram essa unificação. Essa unificação tem como justificativa a baixa
arrecadação com a cobrança, todo processo de cobrança já está regulamentado para ser implantado, porém
essa cobrança é insuficiente para manter a estrutura do comitê, então foi entendido que é inviável permanecer
como está. Luiz informou que chegará o momento em que será encaminhado a nova diretoria a sugestão de
unificação ao Rio Doce, que o Cbh São Mateus não deixará de ser independente mas que seria participante
juntamente com o Cbh do Rio Doce que tem uma cobrança suficiente e uma estrutura maior, em sua visão
isso ajudaria muito o Comitê do São Mateus. Com a palavra Túlio, informou que existe uma deliberação do
Conselho Estadual de Recursos Hídricos que prevê Unidades Estratégicas de Gestão e no caso do São
Mateus está prevista junto com o Mucuri, Jequitinhonha e mais 5 bacias do leste mas que apesar de estar
aprovada essa deliberação de junção com esses comitês, o Comitê do São Mateus deve analisar e ter
autonomia na sua identificação com esses comitês. De volta com a palavra Luiz justificou sua posição, disse
que em relação Geográfica, em relação cultural e um grupo de situações que não tem afinidade com a Bacia
do São Mateus essa unificação descrita da DN66, em sua visão não há proximidade, o que difere do Cbh do
Rio Doce. Encerrou dizendo que é um assunto que terá que ser debatido e ainda tem a Dn66 para superar
caso haja realmente interesse de unificação com o Cbh do Rio Doce. Luiz disse que entende que a unificação
deverá ser feita seja com o Doce ou com os outros Comitês. Item 7 – Não houve encaminhamentos e
moções. Item 8 – Finalizando a reunião Luiz agradeceu a presença de todos mais uma vez e finalizou a
reunião.

Documento assinado eletronicamente por Luiz Antônio Garcia, Presidente(a), em 08/11/2023, às
10:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 76497150 e o
código CRC 541200D9.

Referência: Processo nº 2240.01.0000844/2023-18 SEI nº 76497150

Ata Ata Aprovada - 2ª Reunião Ordinária - 05/07/2023 (76497150)         SEI 2240.01.0000844/2023-18 / pg. 3

http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

	Ata Ata Aprovada - 2ª Reunião Ordinária - 05/07/2023 (76497150)

